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materializează cele mai avansate cunoştinţe şi inovaţii, îndeosebi TIC de nivel înalt. PPI 
pot fi prestate pe diferite canale – on-line (prin Internet, inclusiv wireless), dispozitive 
mobile (telefoane, smartfoane, tablete, etc.), puncte şi centre de acces public (de ex., 
oficii poştale), astfel asigurând o acoperire (penetrare) teritorială maximă a populaţiei. 

Totodată trebuie create condiţii cât mai favorabile pentru instruirea întregii 
populaţii în domeniul TIC şi limbilor străine (mai ales a englezei)1, în special a 
persoanelor social vulnerabile (vârstnici, invalizi, din familii defavorizate, care trebuie 
asigurate gratis, inclusiv în cadrul diferitor proiecte şi iniţiative sociale în parteneriat cu 
companii private din domeniul TIC), pentru valorificarea reală a PPI. Numai atunci 
poate fi asigurată o DSED bazată pe cunoaştere şi inovare, inclusiv şi o calitate decentă 
şi chiar înaltă a vieţii populaţiei. 

Concluzii 
Abordarea socio-economică a activităţii a/p prin prisma MC este o dezvoltare 

firească a paradigmei NMP care a dominat în anii 1980 şi 1990 şi a GE tipice pentru 
2000. În anii 2010 sunt mai actuale alte paradigme, cum ar fi: NGP, GT, OBC, ÎO, ÎPV 
şi GI. MC poate fi tratat în sens îngust ca m/c şi în sens larg ca MBC. MC este un 
domeniu interdisciplinar, iar obiectul de studiu al acestuia este triada organizaţie – om – 
cunoaştere. GI este MBC în AP şi are anumite obiective, funcţii-cheie, beneficii şi 
precondiţii de implementare. AP trebuie şi poate juca un rol unic şi major în 
intelectualizarea societăţii şi economiei prin oferirea PPI. 
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Abstract. The strategic initiative of the Government of the Republic of Moldova from 2007 

regarding the creation of the National Network of Social Workers had the goal of growing the level of the 
most vulnerable population’s segments inclusion in social works programs as well as to improve their 
access to social services. Social worker’s role i very important at the community level, he’s the specialist 
who establish contacts with the persons in need/difficulty, assess their needs and assure their access to 
the social provision and services existent at the community or rayonal/municipal level.  

 

                                                 
1 În ideal fiecare persoană trebuie să aibă cel puţin un dispozitiv mobil cu acces permanent la reţele telecomunicaţionale şi prin ele 
la PPI. 
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In order to reflect some aspects regarding community social worker’s professional 
status and role in promoting and implementing social polices at the community level 
there was fulfilled a quantitative research (942 community social workers were 
questioned) which reflects their professional training, work experience and development 
potential. Basing on the results of the research there were concluded some 
recommendations regarding the implementation of the mechanisms of reforming social 
work system at the community level. 

În Republica Moldova există un şir de factori social-economici care contribuie la 
sporirea cererii de servicii sociale. Aceştia includ rate înalte de sărăcie şi migraţie, 
schimbări demografice şi de atitudini culturale. Deşi situaţia economică din ţară a 
înregistrat o creştere pe parcursul ultimilor ani, progresul realizat în reformarea 
sistemului de asistenţă socială rămîne a fi modest. Serviciile sociale primare ar trebui să 
fie primul punct de contact pentru beneficiarii sistemului de asistenţă socială. 

Legea cu privire la serviciile sociale Nr.123 din 18.06.2010, art.6 reglementează 
trei tipuri de servicii sociale: 1) servicii sociale primare; 2) servicii sociale specializate; 
3) servicii sociale cu specializare înaltă. Asistenţa socială comunitară se încadrează în 
categoria serviciilor sociale primare care se acordă la nivel de comunitate tuturor 
beneficiarilor şi are drept scop prevenirea sau limitarea unor situaţii de dificultate care 
pot cauza marginalizarea sau excluziunea socială. 

În conformitate cu Legea cu privire la serviciile sociale unitatea de asistenţă 
socială este subdiviziune organizaţională care activează la nivel de comunitate, cu 
finanţare asigurată de către autorităţile administraţiei publice locale de nivelul al doilea, 
în scop de prestare a serviciilor sociale cît mai aproape de beneficiari, iar structură 
teritorială de asistenţă socială reprezintă structura administrativă internă înfiinţată în 
temeiul principiului de autonomie organizaţională de către autorităţile administraţiei 
publice locale de nivelul al doilea, în scop de implementare a politicilor de asistenţă 
socială [1].  

Pentru asigurarea implementării cu succes a politicilor sociale la nivel de 
comunitate a fost instituit Serviciul de asistenţă socială comunitară în subordinea 
structurii teritoriale de asistenţă socială cu următoarele norme de personal: şef al 
Serviciului - 1 unitate în fiecare unitate administrativ-teritorială de nivelul al II-lea; 
asistent social - 1 unitate la 5000 locuitori în localităţile urbane şi pînă la 3000 locuitori 
în localităţile rurale, dar nu mai puţin de 1 unitate în fiecare primărie. 

Conform Regulamentului-cadru de activitate al Serviciului de asistenţă socială 
comunitară, aprobat prin ordinul Ministrului Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului 
Nr.54 din 10 iunie 2009, Serviciul de asistenţă socială comunitară este un serviciu creat 
pe lîngă structura teritorială de asistenţă socială din subordinea Consiliului raional 
(municipal). Obiectivele Serviciului de asistenţă socială comunitară constau în:  

Identificarea persoanelor în situaţie de dificultate şi facilitarea accesului acestora 
la prestaţii şi servicii sociale.  

Susţinerea şi mobilizarea comunităţii în vederea prevenirii şi soluţionării 
situaţiilor de dificultate. 

Serviciul de asistenţă socială comunitară este constituit din [2]:  
1) şeful Serviciului de asistenţă socială comunitară,  
2) asistenţi sociali supervizori,  
3) asistenţi sociali comunitari. 
Şeful Serviciului de asistenţă socială comunitară este angajat conform ordinului 

conducătorului structurii teritoriale asistenţă socială; are în subordinea sa asistenţi 
sociali comunitari, inclusiv supervizori care activează în raza administrativ-teritorială; 
este responsabil de administrarea şi prestarea serviciului de asistenţă socială comunitară 
şi de organizarea activităţii personalului în conformitate cu obligaţiunile funcţionale; 
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este responsabil de monitorizarea şi evaluarea impactului serviciului prin colectarea, 
procesarea şi analiza informaţiei.  

Asistentul social supervizor susţine cîte 7-9 asistenţi sociali comunitari, grupaţi în 
dependenţă de amplasarea comunităţilor; oferă suport profesional asistenţilor sociali 
comunitari în dezvoltarea competenţelor profesionale, managementul cazurilor, 
planificarea activităţilor, precum şi suport emoţional, în conformitate cu obligaţiunile 
funcţionale; beneficiază de formare profesională continuă pentru realizarea 
obligaţiunilor funcţionale; combină responsabilităţi legate de asistenţa socială 
comunitară şi responsabilităţi de supervizare. 

Asistentul social comunitar este un actor important din comunitate, specialist în 
domeniul asistenţei sociale, care ia legătura cu persoanele, familiile cu copii în 
dificultate, evaluează nevoile lor şi asigură accesul lor la serviciile sociale existente la 
nivel de comunitate şi / sau de raion. El sprijină familia în scopul asigurării integrităţii 
ei, precum şi menţinerii copiilor, vârstnicilor şi persoanelor cu dizabilităţi în cadrul 
familiei şi în comunitate. Asistentul social comunitar este angajat de către şeful 
structurii teritoriale asistenţă socială, conform legislaţiei; îşi desfăşoară activitatea 
conform obligaţiunilor funcţionale şi planului lunar de activitate, coordonat cu asistentul 
social supervizor şi aprobat de şeful Serviciului de asistenţă socială comunitară; implică 
în procesul de informare, evaluare a necesităţilor comunităţii, grupurilor şi persoanelor 
aflate în dificultate, planificarea şi implementare măsurilor de intervenţie socială, 
precum şi alţi specialişti din cadrul primăriei, şcolii, serviciilor medicale, poliţiei, 
organizaţiilor neguvernamentale, altor instituţii relevante din comunitate. În cazul 
problemelor sociale complexe, asistentul social apelează la suportul asistentului social 
supervizor, specialiştilor din cadrul structurii teritoriale asistenţă socială şi altor 
specialişti din instituţiile administraţiei publice locale de nivelul întîi şi doi. 

Organizarea şi funcţionarea structurii teritoriale de asistenţă socială şi a unităţii de 
asistenţă socială este prezentată în Fig.1.  

Procesul de selectare şi angajare a asistenţilor social a demarat în anul 2007, 
iniţial fiind aprobate din bugetul de stat resurse financiare pentru angajarea a circa 600 
de asistenţi sociali comunitari. Pentru anul 2008 au fost aprobate 996 de unităţi, iar 
pentru anul 2009 au fost aprobate mijloace financiare pentru dezvoltarea reţelei de 
asistenţi sociali comunitari pînă la 1235 unităţi. În anul 2010 în R. Moldova erau 
angajaţi şi activau în primării 1174 asistenţi sociali (în bugetul de stat pe anul 2010 au 
fost alocate mijloace suficiente pentru angajarea a 1235 unităţi de asistenţi sociali). 
Numărul unităţilor de asistent social aprobate s-a menţinut la nivelul anului 2009. Se 
atestă o stabilitate a mijloacelor financiare alocate din bugetul de stat pentru dezvoltarea 
serviciului de asistenţă socială comunitară. De asemenea, a crescut şi numărul unităţilor 
de asistent social ocupate, acestea constituind 1174 faţă de 1159 în anul 2009 (a se 
vedea Fig.2). 

Întru îndeplinirea Hotărârii Guvernului Nr.24 din 10.01.2007 pentru aprobarea 
Regulamentului cu privire la modul de angajare a asistenţilor sociali, Ministerul 
Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului cu suportul reprezentanţei UNICEF Moldova a 
desfăşurat procesul de recrutare a asistenţilor sociali comunitari ce activează în cadrul 
primăriilor. Majoritatea asistenţilor sociali angajaţi la nivel de comunitate, nu deţin 
studii în domeniu, iar pentru realizarea eficientă a sarcinilor profesionale descrise în fişa 
de post aprobată prin ordinul Ministrului Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului Nr.10 
din 02.03.2007 a fost necesară organizarea la nivel de ţară a unui proces de instruire 
iniţială. Astfel, instruirea de bază a asistenţilor sociali angajaţi de către direcţiile/secţiile 
raionale/municipale de asistenţă socială şi protecţie a familiei ar trebui să contribuie la 
dezvoltarea capacităţii profesioniste a reţelei naţionale a asistenţilor sociali comunitari. 
Această reţea va fi capabilă să implementeze la nivel local politicile sociale naţionale. În 
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2010 a a demarat procesul de instruire continuă a asistenţolor sociali comunitari, scopul 
căreia rezidă în consolidarea competenţelor funcţionale şi crearea unei culturi 
organizaţionale pentru stimularea perfecţionării profesionale continue. Pînă la finele 
anului 2010 de formare continuă au beneficiat 790 asistenţi sociali. 

 

S/DASPF
şef

•Specialist principal în problemele persoanelor în etate şi cu disabilităţi
•Specialist principal în problemele familiilor cu copii în situaţii de risc
•Specialist principal în problemele drepturilor copilului
•Specialist coordonator în problemele acordării ajutorului material
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ASC- asistent social comunitar, LS – lucrător social  
Fig.1. Organizarea şi funcţionarea structurii teritoriale de asistenţă socială 

(Secţia/Direcţia Asistenţă socială şi Protecţie a Familiei – S/DASPF) 
Sursă: Ghid de aplicare practică. Sistemul de prevenire a separării copilului de familie, aprobat prin 
ordinul Ministrului Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului Nr.76 din 08.09.2009.  

 
 

 
Fig. 2 Număr de unităţi aprobate şi unităţi angajate de asistenţi sociali 

comunitari (2006-2010) 
Sursă: Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei 
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În scopul evaluării funcţionalităţii reţelei naţionale de asistenţi sociali comunitari 
şi determinării mecanismelor sociale de reformare a sistemului de asistenţă socială în R. 
Moldova a fost realizată cercetarea „Mecanisme sociale de reformare a sistemului de 
asistenţă socială în R. Moldova: realizări, perspective şi tendinţe actuale”.  

Pentru realizarea scopului propus au fost trasate următoarele obiective: 
Determinarea motivaţiei alegerii profesiei de asistent social şi evaluarea 

cunoştinţelor, abilităţilor, valorilor şi potenţialului asistenţilor sociali comunitari, 
precum şi a condiţiilor de muncă; 

Reflectarea opiniilor şi atitudinilor asistenţilor sociali comunitari privind reforma 
sistemului de asistenţă socială în contextul transformărilor din R. Moldova; 

Evaluarea calităţii serviciilor prestate de către asistentul social în contextul 
problemelor existente în comunitate; 

Identificarea problemelor şi riscurilor profesionale la care este expus asistentul 
social comunitar.  

Ipoteza generală a cercetării 
Eficienţa reală a reformării sistemului de asistenţă socială depinde în mare măsură 

de corelaţia dintre nivelul dezvoltării economice a ţării şi calităţii vieţii, pe de o parte, şi 
politica socială promovată la nivel de comunitate de asistentul social comunitar, pe de 
altă parte. 

Ipoteze de lucru 
Consolidarea reţelei naţionale de asistenţi sociali depinde direct de modalităţile de 

motivare a acestor specialişti; 
Interacţiunea şi parteneriatul dintre asistentul social comunitar şi ceilalţi actori 

locali în procesul de reformare a sistemului de asistenţă socială sporeşte şansele de 
reuşită chiar dacă sunt resurse limitate. 

Culegerea datelor a fost efectuată în perioada iunie-octombrie 2010 pe un eşantion 
de 942 asistenţi sociali comunitari prin aplicarea chestionarului. Chestionarul este 
alcătuit din 85 întrebări structurate în 10 module cu referire la semnificaţia şi motivaţia 
alegerii profesiei de asistent social, cunoştinţele, abilităţile, valorile şi condiţiile de 
muncă, opinii cu privire la reforma sistemului de asistenţă socială şi a sistemului 
rezidenţial de îngrijire a copilului, calitatea serviciilor prestate de către asistentul social, 
relaţia asistent social – beneficiar, parteneriatul şi supervizarea în asistenţa socială, 
problemele şi riscurile profesionale.  

Prelucrarea datelor a fost realizată cu ajutorul programului SPSS. Prelucrarea a 
vizat verificarea şi validarea informaţiilor colectate în urma aplicării chestionarelor, 
codificarea datelor înregistrate etc. 

Unul din aspectele importante incluse în studiu a fost motivaţia alegerii profesiei 
de asistent social. Din cei 942 asistenţi sociali comunitari chestionaţi circa 36% au 
menţionat că au ales această profesie, deoarece este o profesie care presupune ajutorarea 
persoanelor aflate în dificultate; circa 33% au evidenţiat că le place să lucreze cu 
oamenii; pentru circa 24% asistenţa socială este o profesie nouă şi interesantă; circa 5% 
din respondenţi au menţionat că nu au avut o altă alegere şi doar 0,2% consideră 
profesia de asistent social o profesie prestigioasă.  

Este important de remarcat că mai bine de jumătate din respondenţi (circa 59%) 
sunt satisfăcuţi de profesia pe care au îmbrăţişat-o, circa 29% sunt puţin satisfăcuţi, iar 
nesatisfăcuţi sunt circa 12% din respondenţi. Motivele nesatisfacţiei sunt diverse, fiind 
menţionate: salariul mic (59%); 35,6% au menţionat că nu dispun de condiţii normale 
de muncă, pentru 3,4% profesia de asistent social nu este „vocaţie”, 1,7% nu au putut 
aprecia.  
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Fig.3 Motivaţia alegerii profesiei de asistent social 

 
La întrebarea „Ce aşteptări aţi avut de la profesia de asistent social?” circa 65% 

din asistenţii sociali comunitari au menţionat că s-au gîndit că vor avea un loc de muncă 
asigurat; 32% că vor realiza o activitate personal avantajoasă; 27% vor deţine un anumit 
statut în comunitate; 24% au menţionat că vor avea o situaţie financiară stabilă. 
Totodată, au fost menţionate şi alte aşteptări cum ar fi „voi fi de ajutor persoanelor în 
dificultate”, „voi putea contribui la schimbarea mentalităţii”, „voi avea un stagiu de 
muncă”, „voi fi de ajutor statului” etc. Doar pentru circa 35% aşteptările privind 
profesia corespund cu realitatea, pentru 48% corespund într-o oarecare măsură, 8% - în 
mică măsură, pentru 7% - în foarte mare măsură, iar pentru circa 2% din asistenţii 
sociali comunitari chestionaţi aşteptările nu corespund deloc realităţii.  

Circa 76% din respondenţi au menţionat că activităţile pe care le realizează în 
calitate de asistent social corespund cu sarcinile incluse în Fişa de post, în acelaşi timp 
24% au menţionat că realizează şi alte activităţi, care nu au nimic comun cu atribuţiile 
unui asistent social. Dintre activităţile realizate de către asistenţii sociali care nu 
corespund fişei de post au fost menţionate: calcularea pensiilor şi indemnizaţiilor; 
îndeplinirea atribuţiilor secretarului primăriei; evidenţa „cărţilor de gospodării”; 
evidenţa militară; un număr mic de respondenţi a menţionat „agitaţia electorală”, 
realizarea atribuţiilor unui operator, poştar, hamal, repartizarea ajutoarelor umanitare 
etc. 

Doar 31% din asistenţii sociali comunitari dispun de cabinete, or pentru a asigura 
respectarea confidenţialităţii această nu este una din condiţiile de bază; circa 65% 
dispun de literatură de specialitate; 56% dispun de telefon la serviciu; circa 51% au 
condiţii termice normale; doar 26% dispun de un calculator, iar 9% au acces la internet 
şi circa 6% au un mijloc de transport. 

Asistenţii sociali comunitarii apreciază calitatea serviciilor de asistenţă socială 
presate la nivel de comunitate, după cum urmează: circa 80% din respondenţi au 
apreciat calitatea serviciilor „medie”, circa 9% - înaltă; circa 6% nu au putut aprecia, 
cîte 2% din respondenţi au apreciat calitatea serviciilor ca fiind „proastă” şi necalitative.  

În mare parte serviciile de asistenţă socială sunt finanţate de la bugetul central 
(90%) şi bugetul local (60%). Totodată, o gamă largă de servicii sunt finanţate din 
cadrul proiectelor implementate de către organizaţiile nonguvernamentale (23%), 
donaţii ale persoanelor particulare (circa 22%), proiecte finanţate de organizaţii 
internaţionale (circa 17%), donaţii ale organizaţiilor private (circa 9%).  
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Fig. 4 Opinii privind calitatea serviciilor de asistenţă socială prestate  

la nivel de comunitate 
 
Asistenţii sociali comunitari au menţionat necesitatea creării şi dezvoltării 

următoarelor servicii la nivel de comunitate (în corespundere cu necesităţile 
comunităţii): cantine sociale (45%); servicii sociale pentru tineri (35%); servicii de 
consultanţă şi sprijin familiilor (34%); servicii pentru persoanele cu dizabilităţi (32%); 
îngrijire la domiciliu (19%); servicii de integrare socio-profesională (18%); servicii de 
plasament familial (16%); servicii pentru persoanele în conflict cu legea (12%) etc. 

Unul din obiectivele cercetării s-a axat pe determinarea riscurilor profesionale la 
care pot fi expuşi asistenţii sociali comunitari. În acest context, evidenţiem că circa 73% 
din respondenţi au menţionat că profesia de asistent social implică anumite riscuri; 11% 
au menţionat că nu există careva riscuri, iar pentru 16% a fost dificil să aprecieze. 
Riscurile profesionale la care pot fi expuşi asistenţii sociali comunitari sunt diverse, în 
acest context circa 81% din respondenţi consideră că unul din cele mai frecvente riscuri 
profesionale este agresivitatea din partea beneficiarului; 45% consideră drept risc 
profesional contaminarea cu boli, pentru 44% din asistenţii sociali comunitari stresul şi 
epuizarea psihică este drept efect al volumului mare de muncă; 34% consideră că 
problemele psihologice cu care se confruntă asistenţii sociali sunt ca rezultat al 
încărcăturii emoţionale; 18% au menţionat depresia ca rezultat al conflictelor; iar circa 
10% au menţionat comiterea erorilor din cauza lipsei de cunoştinţe şi experienţei.  

În concluzie, evidenţiem că în baza studiului realizat s-au cristalizat următoarele 
constatări: 

1. Motivaţia alegerii profesiei de asistent social se bazează în special pe interesul 
de a munci cu oamenii şi de a oferi ajutor şi suport persoanelor în dificultate, 
totodată asistenţa socială fiind percepută ca o profesie nouă şi interesantă; 

2. Condiţiile de muncă pentru un număr semnificativ de asistenţi sociali comunitari 
sunt nesatisfăcătoare, deoarece doar a treia parte din angajaţi dispun de un birou 
personal, fiecare al doilea specialist nu are telefon, doar jumătate din asistenţii 
sociali comunitari au condiţii termice normale şi fiecare al patrulea angajat 
dispune de un calculator; 

3. Calitatea serviciile sociale prestate la nivel de comunitate este apreciată de 
majoritatea respondenţilor ca fiind „medie”, iar necesităţile de creare a noilor 
servicii sunt foarte mari; 

4. Fiecare al patrulea asistent social comunitar realizează activităţi, care nu sunt 
incluse în fişa de post, ceea ce creează dificultăţi în realizarea atribuţiilor 
profesionale; 
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5. Profesia de asistent social implică multiple riscuri profesionale, dintre care cele 
mai frecvente sunt agresivitatea din partea beneficiarilor şi contaminarea cu 
diverse boli. 
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Cum poate fi exprimată indiferenţa faţă de cultură? Care sunt acele mijloace lingvistice care 

arată cât de indiferent este omul faţă de valorile sale culturale sacre? Care este formula verbală cu care 
poate fi identificată indiferenţa culturală, astfel încât, cea din urmă să fie eradicată în societate? 

 
What is happening to our culture? Could it not be that an "axis of indifference" 

(by underlying causes of evil, religious understandings, lasting cultural values, etc.) 
creates a situation more potentially evil than evil itself? Which is the formula for it? 
How is the cultural indifference expressed? Does it really exist? If yes, then, how 
should it be identified, thought over and eradicated?  

In this report, based on the PhD dissertation topic, the issue of expressing cultural 
indifference is examined from its different aspects.  

“The opposite of art is not ugliness, it's indifference.” “...to remain silent and 
indifferent is the greatest sin of all...” (Elie Wiesel) [1, p.1]  

What is indifference? Etymologically, the word means "no difference." A strange 
and unnatural state in which the lines blur between light and darkness, dusk and dawn, 
crime and punishment, cruelty and compassion, good and evil. What are its courses and 
inescapable consequences? Is it a philosophy? Is there a philosophy of indifference 
conceivable? Can one possibly view indifference as a virtue? Is it necessary at times to 
practice it simply to keep one's sanity, live normally, enjoy a fine meal and a glass of 
wine, as the world around us experiences harrowing upheavals? Of course, indifference 
can be tempting -- more than that, seductive. It is so much easier to look away from 
victims. It is so much easier to avoid such rude interruptions to our work, our dreams, 
and our hopes. It is, after all, awkward, troublesome, to be involved in another person's 
pain and despair. [1, p.1] Yet, for the person who is indifferent, his or her neighbors are 
of no consequence. And, therefore, their lives are meaningless. Their hidden or even 
visible anguish is of no interest. Indifference reduces the other to an abstraction. This 
could refer to cultural indifference too.  

 While the dogma of cultural diversity is keen to avoid making artistic and 
intellectual judgments, it does create barriers. At the heart of many of the ideas on 
different voices and interpretations is a great sense of impenetrable difference. There is no 
one story, only many interpretations. There is a sense of no common ground to understand 
and enjoy these cultures. Thus this formula of diversity reinforces and legitimizes a sense 
of separation. We are told to respect difference, but the implication is that we can never 
grasp or comprehend it. Therefore, we will never understand each other with this attitude 
and instead will reinforce fragmentation and division. It will limit people to their ascribed 
identities, reducing everyone to be seen apart from each other. 


